

# 中国疫情有助制造业回流美国?冷血!荒谬!

## 新华时评

就在中国全力抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情影响之时,美国商务部长罗斯却抛出疫情将“有助于加速制造业回流美国”等言论。这类言论不冷血,更是荒谬。

# 社区完全可以人性化筑「防疫墙」

防止疫情输入,阻断疫情传播,一些城镇和社区加强防控,严控社区居民以外的人流出入。非常时期采取非常之举,社区筑起一道“防疫墙”,对打赢抗击疫情阻击战至关重要,居民当然应该理解、配合、支持。

事实上,不少社区的防控工作做得细致又暖心。比如,严控外来人员入内,但探亲访友的业主和租户仍然可进,只要做好登记和隔离即可。北京市海淀区上地街道某社区业委会,发动业主组成志愿者团队,为隔离期间不方便出门的邻里采买生活必需品,并送至家门口。邻里之间本来并不熟悉,此前见面都不一定打招呼,却因为这些举措,心中亲近了许多。

不少社区禁止快递、外卖配送人员进门,本来送货上门的快递,需下楼自取。但社区工作人员会帮忙搬运。笔者收到两箱重物快递,一个人根本搬不动,居委会的一位工作人员见状,二话不说,帮着从小区门口搬到家门口。

这些社区人性化筑“防疫墙”,工作人员的暖心之举,会让居民更加配合,让返城人员更加安心踏实。将心比心,大家会更加自觉地做好防疫工作。

不过,也有一些社区简单粗暴。在一些城市的个别社区,社区或物业工作人员竟然要求房东“禁止租客在2月9日之前进入小区”;甚至规定“租住在小区内但春节期间并未回家过年的外地租户,一旦离开小区,也禁止在2月9日前踏入小区一步”。这导致一些外地返城人员“无家可归”。

个别社区防控的“一刀切”政策,不仅针对外来人员,连“原住民”也不放过。由于老年人属于易感人群,有社区竟明令禁止60岁以上老年人下楼散步。其实,这些不近人情的做法,并不见得能带来好的防控效果,还可能因引发抵触情绪导致一些人的不配合。远亲不如近邻,疫情当前,更需要邻里之间守望相助、齐心协力,而绝不能以邻为壑、坚壁清野。

1月31日,在国家卫生健康委召开的新闻发布会上,民政部基层政权建设和社区治理司司长陈越良表示:社区防控工作不宜搞“一刀切”。同日,北京市新型冠状病毒疫情防控工作新闻发布会上,北京市民政局副局长赵济贵也表示:如有外地返京人员回不了家的情况,可及时拨打12345市民热线反映。

病毒必须隔离,人心不能隔离。社区防控要下“绣花功夫”,比如提前与外地租户联系,可以对暂缓返回工作地的,可以协商暂缓返回;对确需返回工作地的,做好登记统计,向有关部门报告,在当地卫生健康部门的指导下,协调开展医学观察。人性化筑“防疫墙”,才能更好地起到防疫作用。

(本报评论员尹平)

一方有难,八方支援,这本该是放之四海而皆准的道理。疫情发生以来,中国政府一直本着对人民健康高度负责的态度,采取了最全面、最严格的防控措施,很多举措远超《国际卫生条例》要求。世界卫生组织及许多国家对中方做法予以充分肯定和高度评价。

反观罗斯,在这个时候不仅没有丝毫人文关怀,反而幸灾乐祸。这种冷漠、冷血,令人寒心、痛心。

不过也不用太把他的活当回事。制造业不会加速回流美国,不是罗斯说了算。当前,中国经济正由高速增长阶段迈向高质量发展阶段。要看到,中国广阔的市场潜力和创新动力,已经成为吸引包括制造业在内的全球各类企业的强大磁力。

更要看到,中国对外开放的大门正越开越大。张开双臂的中国,也将为各国提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇,实现共同发展。还要看到,中

国营商环境在全球的排名近两年连续跃升,打造市场化、法治化、国际化的营商环境不会停歇,只会加速。

中国经济稳中向好、长期向好的基本面没有改变。中国完全有信心和能力,打赢这场疫情防控阻击战。某些人的荒谬言论,必将不攻自破。

(记者刘红霞) 新华社北京1月31日电

# 织密防控网络,应对返程高峰



新华社发 刘道伟 作

春节假期已近尾声,返程高峰即将到来。这两天,铁路、民航、客运等部门密集发声,通报防控新型冠状病毒肺炎相应措施。可以想见,伴随大量人员流动而来的,将是一场疫情防控的硬仗。

对民众来说,避免感染的有效方法是避免接触感染者。根据专家建议和政府倡议,疫情发生以来,人们的外出活动大大减少。这是全社会参与疫情防控的积极行动。也不能否认,因为时值假期,人们才有更多可能选择居家生活。假期结束,各类社会功能需要恢复正常,人们必要的外出活动必然增加。即将到来的春运返程高峰,人员高密度聚集,势必给疫情防控带来更大压力。

疫情防控,困难显而易见。新型冠状病毒之“新”,在于人们对其真面目尚未完全认知。这对感染者救治和疫情防控,无疑造成了困难。但俗话说,再狡猾的狐狸,也有露出尾巴的时候。虽然新型冠状病毒感染者症状不完全一致,程度也有不同,但多数患者表现出的发热等共同症状,还是为人们从茫茫人海中识别出可能的感染者,提供了重要依据。据此,人们才可以对相应人群采取隔离措施,也才有可能阻断疫情传播扩散。事实表明,许多地方以联防联控无死角、群防群治全覆盖为工作目标,堵漏洞、扫死角、织密网、抓落实,比较有

效地控制了疫情蔓延势头。

应对人员大规模流动,疫情防控网的网眼必须细小,各项防控措施必须更严更实。从已公布的信息看,围绕发热人员识别、留观,交通工具消毒,空间环境改善等,铁路、民航、客运、城市公共交通等部门,都明确了具体的工作标准、流程规范、应急处置办法等,建立起多部门联防联控工作机制。人们有理由相信,只要把这些防控措施真正以严肃深落实风落实到位,就能有效应对这场大考。

疫情是魔鬼。当前,疫情防控形势依然极其严峻,挑战巨大,局面复杂。节后返程高峰,人员大规模流动,防控压力陡然加大。要打赢这场硬仗,不仅要在与这个魔鬼的斗争中取得胜利,而且要在与无知、自私、懈怠、不负责任等各种敌人的斗争中,大获全胜。

春运每一个环节的工作人员,都要掌握疫情防控知识,提高防控技能,遇到问题能分清,知道怎么办;同时,要时刻牢记人在岗、责任在肩,做到守土有责、守土尽责、守土尽责,不省略一个工作步骤,不放过一个疑点,不允许一点马虎。

作为乘客,要主动配合,对防控工作多一些理解、多一些支持,做好自我保护,维持良好秩序,既不必担忧恐惧,也不要心存侥幸,不把防控当回事。

疫情防控,需要全民动员、全民参与,全民织就的防控网络才能实现全覆盖,不留死角,也才能经得住各种各样的冲击和考验。(本报评论员丁锡国)

# 返程潮中,如何筑牢病毒“防火墙”

中国疾控中心消毒学首席专家张流波回应焦点



新增确诊病例1982例,累计报告确诊病例9692例,累计死亡病例213例……当前,疫情防控形势依然严峻。

返程潮来袭,如何筑牢病毒“防火墙”?新华社记者就这些问题31日专访了中国疾控中心消毒学首席专家张流波。

## 返程潮来袭,源头防控怎么管?

【记者】返程潮给疫情防控形势带来哪些挑战?

【张流波】人口大量流动本身就是严峻挑战,又遭遇疫情,担心是假的。当前主要有两方面挑战,一是在交通工具上、旅客旅行途中怎么做防护和传染病防控;二是这些人回到了目的地以后,对当地会带来防控方面的压力。

但我们应该有信心控制传染病的蔓延。不管是新的还是老的传染病,策略都是一样的:把传染源控制住,把传播途径切断,把易感者保护住。我们采取的是全方位的、综合的措施。比如在湖北、武汉等地中断交通,尽量减少疫区人口出来,同时把病人隔离治疗。除此之外,对密切接触者采取一些隔离观察的措施。比如高风险的人群在家上班,疫区返回人群也隔离观察14天,我相信传染源会得到有效控制。

对于个人,提倡待在家里不出去,是最安全的;减少到人群密集地方去,如果一定要出去,应

## 减少不可控性,还要扫除哪些死角?

【记者】如何行动起来,扫除防控死角?

【张流波】门把手、按钮、手机,这些都是接触性传播的“风险点”。手机跟手一样,也要做到时常消毒,用酒精、消毒纸巾擦拭都可以的。

需要注意的是电梯。仅有“今日已消毒”的提示还不够,到底一天消毒多少次,针对进出的人流,必要的消毒提示应该是“今日几点已消毒”,这样会增加大家的安全感。

像地铁、电影院、餐厅等公共场所,人流密集的地方,仅仅靠环境表面消毒是远远不够的。我们要做好自我防护。

另外,如果能够错峰出行、居家办公、乘私家车,就会大大减少防控死角。

必须提及的是,办公场所防控是当务之急。要建立办公场所健康申报制度、进门做体温检测、减少面对面的会议讨论等。

## 防控要打“持久战”

【记者】当前疫情处在“大隔离、大消毒”的最佳窗口期,随着时间的推移,大家的心态也发生了

变化,有特别紧张、草木皆兵,也有想“松口气”、盲目乐观的,您怎么看?

【张流波】现在正处在遏制疫情蔓延的关键时期,这是个“持久战”,既不能草木皆兵,也不能盲目乐观。与防控消毒同样重要的,是注意大家的“心理消毒”,科学的防控才能树立信心。

现在口罩特别是一些高等级的医用防护用品,是比较紧缺的。对于常规的口罩,4小时更换比较科学。之所以能够起到防护作用,主要是因为里面有过滤层。过了4个小时,作用就下降。但有些必须重复使用的,就要自然地晾干。在此我强烈呼吁,要把好的防护用品用在“刀刃”上,留给一线更需要的同志。

这个传染病和SARS不一样的地方是,在轻症潜伏期就有传染性,这是个防控的难点。但它的病死率显然是没有SARS高。现在,我们国家采取的防控手段可以说是史无前例的,在世界上也是少见的。全民行动、联防联控,这是我们的体制优势。我相信随着防控更科学有序,一定有比较好的结果。我们专家已经看得出来,疑似病人数字在往下走,这是让我们树立信心的基本数据。

也必须认识到,虽然我们防控手段有效,但也不能在“拐点”出现后就放松。当前,要在尽可能的情况下,对有基础代谢疾病的老人以及儿童给予重点关照。

(记者陈芳、陈聪、屈婷) 新华社北京1月31日电

## 新华融媒选粹

### 火神山医院最新进度



1月31日,火神山医院建设得如何了?来看最新进度。

▶▶扫描二维码,观看新华社视频报道《我们在武汉1月31日 火神山医院最新进度》。



### 他们被成功治愈 让人信心倍增!



近日,各地有多例新型冠状病毒感染的肺炎患者,在医护人员的对症治疗下,病情恢复良好,达到治愈出院标准。

▶▶扫描二维码,观看新华社视频报道《他们被成功治愈 让人信心倍增!》。



### 触不到的爱人



虽然近在咫尺,但从1月19日进入负压病房,身为浙大一院呼吸内科副主任医师王杰已9天没见到在院感部工作的妻子瞿婷婷。

最近的时候,他们只隔了一层楼板、几米的距离,二人是夫妻,也都是党员。

▶▶扫描二维码,观看新华社视频报道《触不到的爱人》。



## 建议节后第一周 取消尾号限行

根据国务院办公厅的通知,春节假期将于2月2日结束。下周一,大家就将开始正常上班。鉴于新型冠状病毒感染的肺炎疫情仍在扩散,建议实施尾号限行政策的城市,在节后第一周暂时取消限行。

节后第一周取消尾号限行,符合全力抗疫的大局。公交、地铁等公共交通人流密集,从疫情发生之初,就一直一直是防疫重点,有关部门也一直呼吁市民尽量开私家车、骑车或步行出门。尾号限行的初衷是缓解城市交通拥堵,如能暂时取消限行,虽然会让道路上的私家车多一些,但能分流乘坐公共交通工具的市民,在一定程度上减少市民在密闭公共空间交叉感染的概率,有利于疫情防控。

节后第一周取消尾号限行,具备现实条件。从往年的情况看,北京、天津、广州、成都、西安等人口密集的大中型城市,一般正月十五之前的路面交通压力都不太大。今年因为疫情肆虐,很多公司都允许甚至鼓励员工在家办公,上海等城市干脆延后至2月10日(即农历正月十七)才正式结束春节假期,这些都有效减缓了交通压力。在这种情况下,节后上班第一周暂时取消机动车尾号限行,具有可操作性。

在全力抗疫的特殊时期,铁路、教育等部门都做了一些“特事特办”的探索,为抗疫大局做出了贡献。如果微调政策能减少一些人被感染的风险,而且没有明显的副作用,那就不妨一试。当然,到底要不要暂时调整限行政策,需要有关部门认证研究、科学论证。(本报评论员尹平)



# 别让形式主义消耗基层干部抗疫精力

## 每日一评

写并迅速上报。但是,这些部门要求填报的内容其实相差无几。“明明是同一件事,却有六七七个部门要求报六七七个不同的表格”“事项要落实,个个要抓紧,都是上级部门,都得罪不起”,基层干部很困惑。

基层抗疫工作任务重、时间紧、人手少,他们既要进村入户摸排,挨家挨户宣传,还要花费不少时间重复填表,颇为无奈。有基层干部吐槽:“走访花了6小时,填表却要2小时,这是无谓的消耗”。有基层干部建议,应该让乡镇明确对应一个部门、一个邮箱、一个微信群,提高信息归集的效率,让基层干部把更多精力投入到抗疫工作中。

形式主义贻害无穷,如果注重形式不重实效的歪风不刹,很容易出现“老实人吃亏”现象。比如有基层干部反映,“有时候一天收到十多个部门的文件,都是给乡镇安排抗疫工作,大家都很重视,

但其中却没有一个文件、一个部门帮乡镇解决急需口罩、消毒水等问题”。

疫情防控是一场艰巨的阻击战、攻坚战,各个部门积极参与,形成合力善莫大焉。摸排基层情况确实非常重要,只有掌握这些基础数据,才能更精准、高效地打赢这场攻坚战。但是,如果一些部门想要收集的信息本就差别不大,却因为彼此之间欠缺沟通协调,欠缺统一部署,导致各发指令、各下任务,最终使得基层干部每天都要重复填表、报表,无疑是对本就十分紧张的基层防控力量的极大浪费。

习近平总书记1月27日作出重要指示强调,各级党委要科学判断形势、精准把握疫情,统一领导、统一指挥、统一行动。一些职能部门只图自身方便,不与其他部门统一行动,不与其他部门沟通,简单把任务往下推,看似积极部署,实则会让

基层干部陷入重复低效的工作之中。

这种不良风气,不仅会消耗基层抗疫工作实效,也违背了中办《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》的精神,更与中共十九届四中全会“推进国家治理体系和治理能力现代化”的要求背道而驰。

当前,抗疫形势复杂严峻,越是兵临城下,指挥越不能乱,越是短兵相接,调度越要统一。要想更快、更好地打赢疫情防控阻击战,充分发挥广大基层干部在防控一线的作用,既需要上级部门对基层加强监督检查,也需要加强统一指挥、统一行动,给基层干部创造更好的工作环境,让他们能够全身心地投入到这场没有硝烟的战争,而不是以形式主义的方式来给基层增加负担,消耗基层干部的抗疫精力。(本报评论员周楠)